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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

右玉一中第一学期期末考试题（卷）
高 二 地 理(文科)

（时间：90分钟   总分：100分  ）

说明：本试题考查内容为《区域地理》内容。答案全部写在答题卡上，选择题把正确答案所对应的框涂满涂黑，否则一律不予计分。
一.单项选择题（共28小题，每小题2分，共56分）

下图为俄罗斯主要水泥厂分布示意图，读图回答下列问题。
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1．从水泥厂分布情况，可推测俄罗斯（   ）
A、地势中部高，四周低      B、矿产资源主要集中在西部
C、东部人口密度较西部小    D、东部经济较西部发达
2．以下不属于甲水泥厂区位优势的是（   ）
A、临近海港、交通便利           B、经济发展、市场需求
C、气候温暖、人口众多           D、临近边界、便于出口
下面图表为印度加尔各答市（22.5°N,88.3°E,海拔6米）的气候统计资料，据此回答下列问题。
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11[
	12

	气温(℃)
	20.1
	23.0
	27.6
	30.2
	30.7
	30.3
	29.2
	29.1
	29.1
	28.2
	24.9
	20.8

	雨量(mm)
	11
	30
	35
	60
	142
	288
	411
	349
	288
	143
	26
	17


3．下列对加尔各答气候的描述正确的是  (  )
①3～5月日照强烈 ②6～9月云量多 ③10～12月湿度大 ④1～2月吹西南季风
A．①②          B．②③     C．③④      D．①④
4．近年来，澳大利亚钢铁公司在加尔各答投资建立工厂，主要区位条件不包括(  )
A．矿产资源丰富     B．市场广阔  C．技术水平         D．劳动力丰富
据BBC报道，尼加拉瓜负责大运河项目的委员会20日宣布，尼加拉瓜大运河建造工程将于2014年12月22日动工，将挑战巴拿马运河。如图完成下列问题。
5．尼加拉瓜湖高水位出现在(  )
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A．春季       B．夏季           

C．秋季       D．冬季
6．图示区域多火山活动的主要原因是(  )
A．印度洋板块和亚欧板块挤压碰撞

B．太平洋板块和印度洋板块挤压碰撞
C．太平洋板块和美洲板块挤压碰撞

D．南极洲板块和美洲板块挤压碰撞
7．若要拟建运河与巴拿马运河在竞争中胜出，应该(  )
A．航道更深      B．航道更陡 C．航道更长      D．航道更短
下图所示水中高脚木屋——“水屋”是东南亚文莱河河湾处的传统民居。屋子地板高出水面约2米，高水位时伸手可及水面。据此完成下列问题。
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8．下列关于该民居形成原因分析正确的是(  )
①终年高温，水屋比较凉爽      ②地势低平，洪涝灾害多发
③水运廉价，水上交通便利      ④猛兽出没，架空而居安全
⑤降水丰沛，季节变化明显
A．①③④       B．②③④       C．①②⑤        D．②④⑤
9．右边气候类型图各点中能反映高脚水屋所在地区气候类型的是(  )
A．a      B．b      C．c       D．d
图a、图b为世界上两岛示意图。读图回答下列问题。
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10．据图推测，甲岛山地走向为(  )
A．东西走向     B．东北—西南走向   C．南北走向     D．西北—东南走向
11．乙岛位于甲岛的(  )
A．东南方      B．西南方   C．西北方      D．东北方
12．关于甲乙两岛共同地理特征的描述，其中正确的是(  )
A．河流河道短、水流急                   B．常年受东南信风影响
C．农业地域类型以商品谷物农业为主       D．城市都分布在河流入海口处
下图是一组海峡示意图和气候类型图(图中数字是经纬度)。据此回答各题。
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13．上述海峡中不是位于两大洲之间的海峡是         (  )
A．①海峡       B．②海峡       C．③海峡      D．④海峡
14．上述海峡中属于印度洋的是               (  )
A．①②         B．②③         C．③④        D．①④
台北市某学生打算在2015年春节期间到杭州西湖游玩，他用“百度地图”查询到图甲，通过拉动图甲左上角的滚动条，电脑视窗中由图甲得到了图乙。读图，完成下列问题。
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15．中国的钓鱼岛位于杭州市的_______方向(  )
A.西南       B.东北       C.西北       D.东南
16．该同学将滚动条往“+”符号拉动的过程，其实质是放大了地图的(  )
A.实际范围         B.图幅范围       C.水平比例尺           D.垂直比例尺
读下图“我国沿30°N几种地理参数随经度的变化趋势示意图”。回答下列各题。[image: image5.png]12
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17．图中三条曲线代表的地理事物分别是
A．①年太阳辐射量     ②7月均温     ③地势
B．①地势     ②7月均温     ③年太阳辐射量
C．①7月均温     ②年太阳辐射量     ③地势
D．①年太阳辐射量     ②地势     ③7月均温
18．②曲线在b处数值很低的主要原因是
A．地势高，气温低     B．云量多，反射强    C．距海近，水汽多    D．纬度低，对流旺
19．我国外流区域和内流区域的河流，丰水期都在夏季，其主要原因是
A．受气温的影响，夏季全国普遍高
B．受季风影响，全国大部分地区雨热同期
C．全国大多地区降水集中于夏季
D．东部季风区受夏季风影响，西部受夏季高温的影响
季风指数是某一地区季风现象明显程度的量值，其值越大表示季风现象愈明显，它反映了一个地区季风的强弱程度，读图回答下列各题。
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20．1923年，我国东部地区夏季出现下列现象可能性较大的是
A．南北皆旱           B．南涝北旱
C．南旱北涝           D．南北皆涝
21．20世纪末冬季风指数明显减小，其原因可能是
A．冬季风减弱         B．夏季风减弱
C．海陆热力差异减小   D．温室效应加剧
读GPS手机界面图，界面上的时间为北京时间。读图回答下列各题。
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22．此时，持有GPS手持机者所在的地形区为 (    )
A．江汉平原               B．江淮平原
C．华北平原               D．江南丘陵
23．如果此日全球昼夜平分，那么此地离日落还约有(    )
A．56分钟                 B．1小时
C．1小时1分钟            D．1小时5分钟
24．下图为某日中国东部一条经线附近的天气状况示意图。该日最可能出现在(　)
A.1月    B.4月    C.7月    D.10月
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读我国沿32°N地形剖面图（甲）和我国各类地形所占比例图（乙），回答下列各题。
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25．图甲中③山脉是
A．横断山脉    B．太行山脉    C．秦岭山脉    D．巫山山脉
26．图甲中B所代表的地形类型是图乙中的
A．a           B．b           C．c           D．d
2014年12月26日，中国首条在高海拔地区修建的兰新高铁全线开通。下图为兰新高铁及兰新铁路线路示意图，据此完成下列小题。
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27．兰新高铁与兰新铁路的线路不完全重合，主要原因是
A．雪山连绵，地形阻隔                     B．加速青海省矿产资源的开发
C．沿河谷修筑，较低成本                   D．加强区际联系，方便人们出行
28．兰新高铁沿线修建了高大的防护设施（如图乙），其主要作用是
A．防沙尘暴           B．防强风      C．防洪水             D．防噪声
综合题（共44分）

29.阅读图文资料，完成下列要求。（32分）
坦噶尼喀湖位于中东部非洲，是一个非常古老的湖泊。该湖平均深度600m，唯一出口卢库加河呈淤塞甚至干涸的状态。该湖鱼类资源丰富，有数百种鱼为当地特有物种，尤其以品种众多、形态和行为多样的慈鲷鱼闻名于世。湖区周边国家经济落后。
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（1）分析坦噶尼喀湖鱼类资源丰富、特有物种多的形成原因。（6分）
（2）坦噶尼喀湖的慈鲷都生活在湖底。只有沿湖岸线的狭窄区域才有分布，请分析原因。（10分）
（3）推测分析坦噶尼喀湖的渔业产品向海外出口的交通条件。（8分）
（4）有人认为，从经济和生态两个方面来看，湖区周边国家可以大量出口慈鲷到海外观赏鱼市场。你是否赞成这种看法并说明理由。（8分）
30.读“2009—2010年中国网购消费力十大城市成交金额统计图”和文字材料，回答问题（12分）
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文字材料：2009年以来，以网络购物、网上支付、旅行预订为代表的商务类应用持续快速增长，并引领其他互联网应用发展，成为中国互联网发展的突出特点。2015年11月11日一天天猫网站成交金额达到912亿元。
（1）概括中国网购消费力十大城市的特点。（6分）
（2）分析中国互联网购物迅猛发展的原因。（6分）

 高二地理答案

1．C 2．C 3．A 4．C 5．B 6．D 7．A 8．C 9．A 10A 11．A 12．A 13．D 14．C 15．D 16．C 17．C 18．B 19．D 20．C 21．D 22．B 23．D 24．B 25．D 26．C 27．D 28．B

【答案】
（1）湖泊面积广阔，为鱼类提供了广阔的生存空间（2分）；湖泊相对封闭且非常古，湖中众多鱼类经漫长时间的进化，形成当地特有的物种（2分）。
（2）（该湖为板块张裂而成）湖岸地形陡峭（2分）；只有沿湖岸线的狭窄水域较浅，从而湖底有阳光和氧气，慈鲷能够生存（2分）。（离湖岸线远的区域水深；湖底没有阳光和氧气。）湖岸附近饵料多（2分）。
（3）湖泊面积广且狭长，湖区水运便利（2分）。周边地区多（髙原和）山地，（经济落后）公路和铁路设施落后，陆运条件差（2分）。基戈马至印度洋沿岸的铁路是湖区渔业产品向海外出口的重要通道（2分）。
（4）赞成。慈鲷（作为观赏鱼的）价格髙，国际市场需求量较大，可以出口创汇（2分）。湖泊大，慈鲷（和其它鱼类）数量多，大量出口慈鲷对生态环境影响小（2分）。（任答两点给4分）
不赞成。慈鲷生活在湖底且出口的交通条件差，在捕捞和运输过程中慈鲷容易死亡，经济效益较差（2分）。慈鲷分布区域狭窄，（单一品种）数量有限，大量出口会导致生物多样性减少（2分）。
13．
（1）（3分）
集中在东部沿海地区；经济发展水平高；以大城市为主；主要是直辖市、省会城市和经济特区等。
（2）（3分）
A、网络平台发展发展迅速；网络支付手段多样化；企业网络销售渠道畅通；网民人数增加迅速；年轻网民养成网络消费的习惯；交通运输便利；物流业发展迅速等。
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